2021年度邵阳市博物馆部门整体支出绩效评价报告

2021年，市博物馆在市文化旅游广电体育局党组的直接领导和支持下，坚持以党的十九大精神为指导，深入学习习近平总书记关于文物保护重要指示精神及在建党100周年背景下习近平总书记关于红色文物的重要讲话精神，围绕市委、市政府中心工作，结合我市文博工作实际，坚持传承与创新并重、保护与利用并举，较好地完成了各项工作任务，现将工作汇报如下：
一、重视基层党建，夯实主题特色
市博物馆党支部高度重视基层党建工作，结合日常工作特色，对标对表夯实主题党日活动。
1.加强单位作风建设
一是以高度负责的态度做好党员干部日常管理工作，始终与党中央保持高度一致,加强政治思想学习和各项业务培训，以增强全馆的凝聚力和战斗力，着力打造清廉博物馆、和谐博物馆、平安博物馆。二是严格按要求将党组织基本情况、党员发名册、党员帮扶困难群众台账、入党积极分子台账以及支部会议内容记录归档，按规范发展党员工作，同时按规定做好党费收缴工作。
2.规范党建突出主题
规范开展党组织活动。严格执行“三会一课”、主题党日、党员积分管理、民主评议党员、“双述双评”、党员领导干部参加双重组织生活会等制度，做到有计划、有记录、有笔记、有学习成果。同时创新学习形式，结合工作实际开展特色主题党日活动。

二、坚持党建引领，带动业务创新
在日常工作中，我馆领导班子坚持以党建工作为基础，引领各项业务工作开新局，确保文物安全零事故。
1.抓好文物征集和藏品保护
坚持“保护为主，抢救第一，合理利用，加强管理”的文物工作方针，加强文物征集和保护。2021年，邵阳市博物馆共征集文物593件/套，涵盖青铜器、瓷器、书法、革命文物等类别。
（1）我馆为进一步丰富馆藏珍贵文物数量，经过专家鉴定、专业评估公司估价和各上级领导研究决定：共征集青铜器、陶瓷、铁器等珍贵文物20件/套，其中一级文物5件/套，二级文物5件/套，三级文物10件/套。
（2）为庆祝建党100周年，更好地传承红色基因，弘扬红色文化和革命精神，我馆开展革命文物征集活动，共征集包括抗战时期、解放战争时期、中华人民共和国成立后等各类书籍、证章、军用器械等112件/套。
（3）结合全市“廉洁单位”创建活动，为不断深化廉政文化建设，我馆举办“清风廉韵——廉政文化·名家书法作品邀请展”。共征集全国邵阳籍书法名家优秀作品46幅。
[bookmark: _GoBack]（4）接受私人藏家捐赠明、清、民国时期各类瓷器共402件/套，书法瓷刻、木刻等艺术品13件/套，其中三级文物24件/套。
2.策划办好各种精品展览
根据省文物局和市局绩效考核工作指标，全年共举办了5个临时展览。
年初，我馆推出了由国家文物局指导的2021年“牛转乾坤——辛丑（牛年）新春生肖文物图片联展”线上展览；为响应建党100周年，我馆于4月举办了《众志成城 共同战“疫”》——向建党100周年献礼展；5月底，为喜迎中国共产党建党100周年和创廉洁单位，邵阳市文体创意产业协会和邵阳市博物馆联合举办“清风廉韵——喜迎建党100周年廉政文化书法作品名家邀请展”；为进一步发挥作为爱国主义教育基地在庆祝建党百年活动和党史学习教育中的重要作用，我馆在6月推出“百年百展颂百年”暨红色中国百年革命文物图片联展；在市文旅广体局党组书记张映梅同志的关心下，7月，与市党史办、市档案馆合作举办了建党100周年档案文献与革命文物展（中共邵阳市委党史研究室、市档案馆、市博物馆共同承办）。
3.重视安防工作实现零事故。
2021年，新冠肺炎疫情持续爆发，博物馆又属于人流密集的公共场所，我馆始终高度重视疫情防控工作，一是采取防控措施和各项准备工作，有效防控新冠疫情与各类传染病的发生；二是建立和健全各项安全管理制度，加强内部治安管理和巡查制度，完善报警、监控系统等防盗、防火措施，确保博物馆文物安全无事故；三是高度重视消防安全工作，定期举办消防培训演练和进行安全生产检查及设备设施维护工作，重点做好节假日安全隐患排查工作。2021年做到了无险情、无警情，无舆情、零事故。

三、加强宣教服务，发挥爱教效能
市博物馆结合我市各项中心工作，在配合党史学习教育的同时，充分发挥省级爱国主义教育基地的平台作用，加强宣传教育功能，传承红色基因，讲好邵阳红色故事。
1.拓宽宣传途径，积极传播先进文化
一是加大文物保护法律法规宣传。不断创新宣传方式，通过新闻媒体、网站、微信、宣传挂图等，不断加大对《文物保护法》《博物馆条例》的宣传力度；二是做好国际博物馆日等节庆日的宣传，以国际博物馆日、文化遗产日及春节、端午、中秋节等传统节日为节点，开展专题讲座、有奖竞赛等宣传活动等，主动发挥好正面的社会舆论引导；三是为传播普及本地历史文化知识，开展了丰富多样的主题活动。
2.加强优质服务，创建全国文明城市
结合博物馆免费开放工作，进一步加强宣传、营造良好的文化氛围。利用馆内多个LED电子屏及场地设置宣传栏，大力宣传免费开放政策、教育实践活动、社会主义核心价值观、学雷锋讲文明等系列活动。不断强化对外宣传，全年博物馆志愿服务15次，微信公众平台累积发稿 29 篇，完成市局创文明建设的所有工作任务。
3.提高服务水平，树立博物馆新形象
一是加强队伍建设提高服务水平。邵阳市博物馆文博专业人员匮乏，为更好地履行职能，服务全体市民，我馆一直非常重视人才引进和业务培训工作，着力提升队伍专业素质。2021年市博物馆通过公开招聘，新进了一名文化产业创意设计人员。在工作之余，邵阳市博物馆积极组织工作人员参加各项业务培训，培训内容涵盖了文博工作的方方面面，全方位、多层次地提高工作人员各项业务能力。其中，博物馆的讲解工作是实现社会教育功能的重要途径和形式之一，我馆公共服务部多次组织了交流和学习，全方面为全体讲解员进行了培训，为打造一流博物馆的公众服务团队做出了不懈努力。
二是通过开展各类活动来提升服务能力。2021年成功举办了多次主题活动，如社会主义核心价值观实践教育活动、“探古寻今·庆元旦”写生活动、“引导青少年扣好人生第一粒扣子”专题讲座、“小小志愿讲解员”活动、“爱国情怀·端午”活动、“拼装红船梦，争做红色少年”科普研学活动、“爱国情怀·团圆中秋”主题活动。一系列活动把年轻家庭吸引到博物馆里来，收到了社会各界的认可和广泛好评。
4.广泛开展合作，打造爱国主义教育基地
博物馆是党和国家红色基因库，我们要把红色资源利用好、把红色传统发扬好、把红色基因传承好。目前，我馆正在筹备“红色故事会”宣教栏目活动。2021年，邵阳市博物馆与各大中小学广泛联络，积极举办特色主题活动，例如有国庆主题讲座、纪念抗战胜利75周年系列活动以及与我市各大中小学开展专题讲座活动，合作举办爱国主义教育活动，共建爱国主义教育基地，7月成功申报省级爱国主义教育基地。
邵阳市博物馆作为邵阳市中小学生的“第二课堂”和省级爱国主义教育基地，多次组织邵阳市各大院校参观博物馆，2021年总参观人数达32.2万余人次，接待社会各界团体200余起。
四、2021年度核心工作概述
1.党建工作
全面落实主题党日的每一个工作提示，完成“创廉洁单位”工作要求；加强党员干部的学习力度，让党员整体素质有新的提高；开好党员组织生活会和民主评议会；加强党员规范化培养和考察，增加了三名预备党员，使党员队伍不断发展壮大；始终坚持抓好反腐倡廉工作，始终做到清正廉明。
2.安全生产工作
成立安全生产工作领导小组，落实“管行业必须管安全百日行动”工作方案，有行动，有台账，并对查出问题及时整改：升级监控设备，扩容存储量到90天；一楼展厅瓦面装饰维修改造；门禁控制系统安装；一键式报警系统安装，与公安局联动；防盗防破碎报警系统安装。
3.财务工作
完成2020年审计工作；2021年内部控制制度；2020年工作整体绩效自评；完成预决算公开；完成了预算管理一体化平台转换工作；2020年政府财务报告；完成行政资产管理系统每月申报；完成2022年预算申报工作。
4.业务工作
年初推出了2021年“牛转乾坤”牛年新春生肖文物图片联展；4月举办邵阳市“众志成城、共同战‘疫’”展；5月举办“清风廉韵——廉政文化·名家书法作品邀请展”；6月在省委、市委宣传部的指导下，举办了“红色中国：百年革命文物图片联展”；7月在市文旅广体局党组书记张映梅同志的关心下，与市党史办、市档案馆联合举办建党100周年档案文献与革命文物展（中共邵阳市委党史研究室、市档案馆、市博物馆共同承办）；全年共征集文物593件/套，涵盖青铜器、瓷器、书法、革命文物等类别，其中一级文物5件/套，二级文物5件/套，三级文物34件/套。
5.宣教服务工作
开展了社会主义核心价值观实践教育活动；扣好人生第一粒扣子—中华文化主题活动；邵阳市博物馆小小志愿者活动；“倡导文明、爱国、积极培育社会主义核心价值观”活动；“我们的节日”端午主题活动；“探古寻今·庆元旦”写生活动；“爱国情怀·端午”；“拼装红船梦，争做红色少年”科普研学活动；“爱国情怀·团圆中秋”主题活动等。
6.获奖情况
(1)2021年7月荣获湖南省爱国主义教育基地称号；
(2)2021年12月，在庆祝中国考古百年湖南省百件出土文物精品推荐中邵阳市博物馆的蓝釉描金带盖瓷梅瓶荣获湖南省网络人气出土文物精品奖；
(3)邵阳市博物馆参加“学党史、讲故事、感党恩、跟党走”红色旅游故事讲解比赛获市三等奖；
(4)邵阳市博物馆获得市文旅广体局2020年度考核优秀单位以及市年度考核优秀单位（2021年下文）；
(5)在全市文旅广体宣传信息工作考核中荣获良好单位（2021年下文）。


