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各县市区医疗保障局，国家税务总局邵阳市各县市区税务局，各县市区财政局、教育局、民政局、乡村振兴局、残联：
《湖南省医疗保障局 国家税务总局湖南省税务局 湖南省财政厅 湖南省教育厅 湖南省民政厅 湖南省乡村振兴局 湖南省残疾人联合会 关于做好2022年度城乡居民基本医疗保险参保缴费工作的通知》（湘医保发〔2021〕31号）已下发市县两级，《通知》明确了2022年度城乡居民基本医疗保险参保缴费工作的工作目标、参保缴费政策和工作要求。为切实做好我市2022年度城乡居民基本医疗保险参保缴费工作，现就几个具体问题通知如下：
一、全面落实困难群众参保资助政策。对特困人员参加居民医保的个人缴费部分给予全额资助（重度残疾人、孤儿、事实无人抚养儿童参照执行），对低保对象给予50%的资助。5年过渡期内，对纳入民政和乡村振兴等部门农村低收入人口监测范围的困难人员、乡村振兴部门认定的返贫致贫人口参加居民医保的个人缴费部分给予50%资助。在集中参保缴费期内相关部门动态新增的困难对象可享受2022年参保资助政策。对困难退役军人、困境儿童等其他困难群体参加城乡居民医保的个人缴费部分实施分类参保资助政策。
二、重点做好稳定脱贫人口的参保工作。鉴于医保扶贫政策的优化调整，未纳入农村低收入人口监测范围的稳定脱贫人口，不再享受资助参保政策，各县市区要重点做好脱贫人口的参保工作，确保常住人口（含居民医保、职工医保）参保率稳定在95%以上，实现应保尽保、应缴尽缴。
三、统一在校大中专学生参保及待遇享受时限。在校大中专学生参保由学校负责组织实施，按下年度参保缴费标准一次性缴纳个人参保费用，具体由市医保局、市教育局、市税务局和在邵各大中专院校等召开联席会议有序推进。入学后一个月内缴纳参保费用的可从入学起享受城乡居民医保待遇，保障年度为当年9月1日至次年8月31日；一个月后缴纳参保费用的从下年度享受医保待遇。学生当年毕业未及时参加职工医保的保障时限顺延至当年12月31日。
四、规范参保信息管理。各县市区要进一步加强居民医保基础性工作，认真核对参保人员信息。民政、乡村振兴、残联等部门要在8月20日前将认定的困难群众身份信息准确提供给医保部门；医保部门要加强困难群众参保台账管理，统一分类录入身份属性，8月25日前将信息推送至税务部门；税务部门要在8月底前完成系统档次配置，确保9月1日起全面启动2022年城乡居民征缴工作。
五、完善跨统筹区错缴退费流程。缴费人实际应在甲统筹区参保缴费，由于各种原因，错缴在乙统筹区造成重复缴费情形的，由缴费人（或代理人）提供相关缴费凭证，税务部门受理核验已缴费信息，并将加盖业务受理章后的退费信息、相关材料传递给退费地医疗保障部门，经医保部门审核后办理退费。
六、落实居民医保财政补助。各县市区城乡居民医保财政补助资金必须于2022年7月底前全部到位，未按规定及时足额到位的，省财政将相应扣减中央和省级财政补助资金，扣减部分由县市区财政自行补足。
七、压实参保工作责任。各县市区人民政府负责辖区内城乡居民医保组织参保和基金筹集工作，税务部门负责征缴。根据《邵阳市人民政府办公室关于印发〈邵阳市基本医疗保险和生育保险市级统筹实施方案>的通知》（邵政办发〔2020〕6号）要求，由同级财政按参保人数3元/人标准安排工作经费，确保参保缴费工作有序推进。各县市区要及时召开参保缴费动员部署大会，明确医保、税务、财政、教育、民政、乡村振兴、残联等相关部门以及乡镇、街道、村、社区组织居民参保缴费的工作责任和任务，按照不低于上年度参保缴费人数的原则分解下达城乡居民医保个人缴费任务，完善考核机制，实行目标管理。各级党政一把手要亲自抓，分管领导具体抓，一级抓一级，层层抓落实，确保2022年度城乡居民医保参保缴费工作目标任务如期完成。
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