邵自资发〔2022〕3号

邵阳市自然资源和规划局

关于公布建设工程规划许可证豁免清单的

通　　知

局机关各科室及所属单位：

根据《国务院办公厅关于全面开展工程建设项目审批制度改革的实施意见》（国办发〔2019〕11号）文件精神，为贯彻落实中央、省、市工程建设项目审批制度改革和“放管服”改革工作要求，进一步优化和精简审批事项，优化营商环境，根据《湖南省建设工程规划许可证管理办法》，结合我市实际，特制定建设工程规划许可证豁免清单。属于下列范围的建设工程和建（构）筑物，建设单位或者个人可以免于或无须办理建设工程规划许可证，在满足消防、安全等规范要求后，应当根据相关主管部门的要求进行建设。

一、建设工程类
（一）不增加建筑面积、建筑总高度、建筑层数，不涉及修改立面、建筑结构的建筑工程，但拆除重建的除外。

（二）满足有关文件政策要求的既有多层住宅小区加装电梯的工程。

（三）已审定的修规或总图已有定位的垃圾站，及原址进行改建的公厕、垃圾站等环卫设施工程。

（四）施工用房、施工围墙及其他不涉及土建施工的临时性用房，建设项目施工期间的临时出入口。

（五）道路和桥梁维护整修工程或小区内非市政道路。

（六）所有城市交通管理设备及道路交通设施的安装、维修、加固等不涉及道路规划红线修改变更的市政工程。

（七）建设项目红线范围内且不涉及市政道路的管线工程。

（八）不改变敷设位置,不改变规划路径走向,不侵占其它规划空间市政道路沿线管线的维修改造工程。

（九）体育跑道、无基础看台及中小学校和幼儿园在自身红线范围内建设不增加建筑面积的看台。

（十）堤岸的维修加固工程。

二、建（构）筑物类

（一）在已审定修建性详细规划或者建设工程设计方案总平面的公园、游园里，建设非经营性、用于休闲的亭、台、廊、榭、厕所、景观水池、无上盖游泳池、雕塑和园林小品等建（构）筑物。

（二）在自身红线范围内，建设无基础、可移动可拆卸的建（构）筑物。

（三）已审定的修建性详细规划或总图中已有定位的围墙。

三、设施类

（一）公交车站（亭）、自助快递柜、自助式公用电话亭、24小时自助图书馆、报刊亭、公共直饮水设施、充电桩、道闸、非机动车停车设施等。

（二）为安装安全防护设施、竖向管道、幕墙清洁吊塔、空调等而建造的构筑物、支架。

（三）用于安装、衔接市政管网设施的地面箱柜及地下构筑物。

（四）公安部门、城管部门设立的用于城市安全、交通管理、综合执法的岗亭等公益性设施。

四、其他类

（一）经小区业主协商一致，由社区或业委会主导实施的利用小区现有架空层、闲置用房等设施增设或改建公共的、开放的公共服务设施。

（二）由相关政府部门主导实施的未涉及增加建筑面积的改造整治项目，包括街巷整治、庭院改善、小区内部综合整治、屋顶整治（含平改坡）、农贸市场、环卫设施（包含公厕、道班房、清洁楼、车场等）等改造提升项目（历史文化保护区除外）

（三）在加油站、停车场等区域范围内设置的一体化洗车设备。

（四）设置在项目地块内，且不影响公共空间及公共绿地的通信新建设施，包括宏基站、独立建设的汇聚机房、光交接箱等。

（五）经管理单位同意或经小区业主协商一致，由单位或小区业委会主导的在单位、小区的绿地、空坪隙地内增设（非）机动车停车设施、室外体育设施、室外吸烟区等公益设施。

市自然资源和规划局可根据“放管服”改革及国家相关政策要求，更新修订建设工程规划许可证的豁免清单。

附件：关于建设工程规划许可证豁免清单的具体说明
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关于建设工程规划许可证豁免清单的具体
说　　明
 
《关于建设工程规划许可证豁免清单》中“不增加建筑面积、建筑总高度、建筑层数，不涉及修改立面、建筑结构的建筑工程，但拆除重建的除外”，有关具体问题说明如下：
房建工程施工图设计中因消防、结构、人防等专业设计方面进行优化深化，不涉及建筑面积增加的内部空间调整、商业门店门面内部隔墙调整、以及其他合理优化调整，无须我局审核。规划核验、房屋测绘、不动产登记可依据审定施工图办理，包含以下情况：
1.建筑内部增加或减少隔墙；
2.建筑内部房间尺寸变化；
3.经住建（消防部门）同意的建筑内部增设、减设、调整楼梯、消防疏散通道、电梯、自动扶梯等；
4.单一性质建筑内部功能用房位置的调整、增减；
5.楼梯间、电梯间等因设备设施要求空间加大或减少；
6.不影响建筑整体立面效果的前提下，建筑门窗移位、增减，建筑外轮廓尺寸局部调整，阳台造型局部调整；
7.经相关部门同意的配套设施、服务设施用房等内容、位置的调整。
