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邵市政办发〔2021〕17号

    各县、市、区人民政府，邵阳经济技术开发区管委会，市直有关部门：
    为加快培育限额以上商贸流通企业（含个体户，简称限上企业），加快推进消费市场“内循环”，全面提升批发、零售、住宿、餐饮四个行业的发展水平和行业竞争力，促进我市商贸经济高质量发展，经市人民政府同意，现就进一步做好限上企业培育工作通知如下：
    一、总体要求
    按照“限上企业抓增长、上限企业抓入库、近限企业抓培育，新建企业抓跟踪”的原则，把握“查漏纳新一批、挖潜提升一批、扶持壮大一批”的思路，坚持政府主导、部门联动，采取有效措施，积极培育壮大限上企业主体，加强数据监测和跟踪服务，做到依法纳统、应统尽统，加快推动形成以国内大循环为主体的全市商贸经济新发展格局，进一步提高限上企业对经济增长的贡献率。
    二、工作机制
   （一）建立联席会议制度机制。市人民政府分管副市长任召集人，市商务、统计、市场监管、税务、财政部门分管同志为成员。联席会议办公室设市商务局，由市商务局分管副局长兼任办公室主任，每季度第2个月召开联席会议，总结通报情况、安排部署工作，协调解决限上企业培育中存在的问题。各县市区、邵阳经济技术开发区也要成立相应工作机构，建立健全乡镇（街道）限上企业培育工作责任制，乡镇（街道）主要负责人要亲自抓，并安排专人负责培育限上企业入库和督促指导限上企业数据报送工作。市县两级联席会议办公室每季度对工作开展情况进行通报。
   （二）完善限上企业培育入库机制。各县市区商务、统计、市场监管、税务部门要依职责建立限上企业培育入库工作台账，市场监管部门负责向商务部门提供所需的新注册商贸流通企业（含个体户）名单；税务部门负责向商务部门提供达限企业名单，配合商务部门建立达限企业预备库；商务部门按要求将拟纳入限上企业名单和相关资料提供给统计部门；统计部门负责比对筛选并进行审核把关、推荐入库；市统计局及时将全市已认定入库入统限上企业名单提供给市商务局。
   （三）建立长效激励机制。各县市区要强化对限上企业培育力度，加大政策支持，充分调动限上企业及其统计人员的积极性。市县两级财政要统筹安排一定的限上企业发展工作经费，对限上企业入库入统工作进行长效激励促进。
    1.对年度新增限上法人企业，由受益财政给予不低于2万元/个的一次性奖励。
    2.对纳入联网直报系统满一年以上且年度零售额（营业额）同比增幅20%以上的限上法人企业（以统计部门核准的数据为准），由受益财政给予2万元/个的一次性奖励。若存在虚报数据冒领奖励等行为，追回奖励资金并追究责任。
    3.各县市区应每年安排限上企业专项工作经费，用于限上法人企业统计数据报送人员补助（不低于2400元/人·年）。
    4.对限上企业和近限企业，各级各部门要在项目资金、财政支持、资源配置、专项申报、公共服务、政府采购、评比评选等方面，给予重点倾斜扶持和优先安排。
    三、明确职责分工
各级各部门要按照“党委政府领导、部门分工合作、乡镇（街道）具体落实、各方共同参与”的原则，突出重点、创新举措、履职尽责。
   （一）商务部门：负责限上企业培育和申报工作，及时收集达限企业相关资料并向统计部门申报入库，协调解决限上企业培育工作中的具体问题。
   （二）统计部门：负责加强统计业务指导、统计执法监督及限上企业入库审核和统计直报工作，督促企业全面、准确填报统计数据，及时将达限企业纳入全面报表统计范围，及时做好数据分析、动态预测、总结通报等工作。
   （三）税务部门：负责对全市批发、零售、住宿、餐饮企业纳税情况进行摸底调查，及时将达限企业名单和相关凭证提供给同级商务部门，配合商务部门建立达限企业预备库。
   （四）市场监管部门：负责向商务部门提供新注册的相关企业（个体工商户）登记注册信息。办理限上企业（个体工商户）注册登记和“个转企”工作。协助商务部门做好住宿、餐饮、医药、医疗用品行业限上企业的培育、扶持、排摸、申报工作。在已列入统计名录库的限上企业办理注销登记时，应及时与同级商务、统计部门衔接沟通。
   （五）财政部门：负责保障限上企业发展工作专项资金。
   （六）乡镇（街道）：负责组织实施辖区内限上企业摸底、培育、入库工作，安排专职人员负责限上企业培育入库和指导限上企业报送数据，确保完成限上企业新增工作目标。
    四、工作要求
   （一）加强组织领导。各级党委政府要加强对限上企业培育工作的统筹协调，建立健全工作机制，进一步完善政策措施，安排专项工作经费，持续加大协调力度，扶持企业做大做强，推动各项工作落实。各级各有关部门要相互支持、密切配合，实现资源共享，形成工作合力。各县市区统计、商务部门每年要联合组织开展一次专题业务集中培训，强化业务指导，提升统计业务水平。
   （二）加强宣传引导。各级商务、统计、税务、市场监管等部门要向达限企业宣传企业入库的重要意义、扶持奖励政策、相关法律法规和入库工作流程，积极营造政府大力支持、企业积极参与的良好氛围。
   （三）加强培育引导。要加强商贸流通企业的培育和服务，以“个转企”“主辅分离”等为重点方向，支持引导总部在外地企业在邵设立独立法人企业，深入挖掘达限企业的发展潜力，及时引导达限企业主动申报纳入国家统计局联网直报名录库，全面、准确、及时填报有关统计数据。注重抓好“三新”（新产业、新业态、新商业模式）企业入统工作，及时将达到标准的电商企业纳入限上企业统计范畴，确保应统尽统。
   （四）加强督导推进。各级各部门要将限上企业培育入库工作纳入重点工作考核和督查范畴，建立健全工作推进机制，定期跟踪督查。对限上企业培育工作推进不力、成效不明显的县市区，不得推荐为全省和全市商务工作先进单位，并由市政府下发督办函，落实逐级约谈机制。
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