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邵阳市人民政府办公室
印发《关于支持普惠金融发展示范区建设
若干政策措施》的通知

各县、市、区人民政府，邵阳经济技术开发区管委会，市直和部省属驻邵有关单位:
经市人民政府同意，现将《关于支持普惠金融发展示范区建设若干政策措施》印发给你们，请结合实际认真组织实施。
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关于支持普惠金融发展示范区建设
若干政策措施

为深入贯彻落实党中央、国务院和省委、省政府关于发展普惠金融和支持小微企业、“三农”融资发展的决策部署，全面落实“三高四新”战略定位和使命任务，坚持创新引领、开放崛起，更好地推动普惠金融覆盖率、可得性、满意度，加快推进湘南湘西承接产业转移和特色优势产业集聚区建设，促进邵阳经济社会高质量发展，推动邵阳市财政支持普惠金融发展示范区建设，结合我市实际，制定以下政策措施。
一、鼓励新设和引进金融机构。大力引进银行、保险、证券等金融机构来邵设立分支机构，完善引进设立金融机构奖励制度，对在我市新设立的市级银行业机构给予100万元奖励；对在我市新设立的市级保险、证券机构给予50万元奖励。对新设的县级银行业机构，由所在县市区给予适当奖励。（责任单位：市政府金融办、市财政局、人民银行邵阳市中心支行、邵阳银保监分局、各县市区人民政府）
二、支持金融综合服务平台建设。利用“数字邵阳”平台，大力推进“五好”园区融资平台建设和“信易贷”平台应用。在遵循国家法律法规前提下，按照政府引导、市场运作的原则，搭建创新信用评级、推介金融产品、拓宽融资渠道的邵阳市综合金融服务平台，通过借助互联网、大数据、云计算等技术，归集市场监管、财政、税务、海关、社保、法院、工商联等部门以及燃气、水电等供给单位的数据信息，开辟网络金融服务窗口，实现企业与金融机构信息共享，推动普惠金融发展。鼓励银行等金融机构运用现代科技手段，创新信贷产品和开辟绿色通道等方式，为小微企业提供更便捷的金融服务。加快推进信用环境建设，打造信用邵阳、建设信用乡村。（责任单位：市政府金融办、市发改委、市财政局、人民银行邵阳市中心支行、邵阳银保监分局、各县市区人民政府）
三、建立融资担保降费补贴机制及业务奖励机制。支持政府性融资担保机构进一步降低担保费率，并实行差别费率，市本级重点支持“专精特新”小微企业首担金额300万元以下的免收担保费；专精特新“小巨人”企业、高新技术企业担保金额1000万元（含）以下担保费率下调至0.5%；线上批量化担保金额500万元（含）以下担保费率下调至0.6%。对于平均担保费率不超过1%的政府性融资担保机构由担保机构所在财政部门建立担保费降费补贴机制。（责任单位：市财政局、市政府金融办、市中小担保公司、各县市区人民政府）
四、建立金融机构激励机制。建立政府性存款安排与银行业机构普惠金融信贷投放增量、贷款利率、对地方税收贡献等挂钩的激励机制，根据市财政局、市政府金融办等部门对银行的综合考核结果，调增、调减政府性存款安排。对在支持乡村振兴中业务创新突出、融资提速降本成效明显的金融机构给予奖励。对2022年末完成中央财政支持普惠金融发展示范区五项绩效指标的金融机构给予适当奖励。（责任单位：市财政局、市政府金融办、人民银行邵阳市中心支行、邵阳银保监分局、各县市区人民政府）
五、完善高新技术企业贷款贴息基金。放宽贴息范围，对市区高新技术企业今年在本市范围内的银行获得的流动资产贷款给予最高不超过20万元贴息，探索建立将新型农业经营主体贷款纳入贴息范围的机制，以引导金融机构加大对我市实体经济服务力度，增加高新技术企业信贷投放，推动高新技术企业创新发展，切实降低企业融资成本，发挥财政资金引导放大作用。（责任单位：市财政局、市政府金融办、人民银行邵阳市中心支行、各县市区人民政府）
六、完善信贷风险补偿基金。建立“知识价值信用贷款风险补偿基金”“商业价值信用贷款风险补偿基金”。拓宽信贷风险补偿基金范围，将市本级服务领域企业纳入省级“潇湘财银贷”和“市本级高新技术企业风险补偿基金”支持范围。各县市区财政可参照市级建立信贷风险补偿基金，或与市级配套出资组建全市信贷风险补偿基金，对银行发放小微企业纯信用贷款、新型农业经营主体贷款、市本级服务领域企业贷款，放大倍数达到要求的，风补基金、担保机构、银行按照政策规定进行风险分担。（责任单位：市科技局、市工信局、市财政局、市政府金融办、人民银行邵阳市中心支行、市中小担保公司、各县市区人民政府）
七、做大转贷基金。逐步将转贷基金总规模扩大至3亿元，为企业提供阳光化、规范化、低成本的过桥资金，平抑过高短期融资利率，降低企业过桥融资成本和断贷风险。（责任单位：市财政局、市政府金融办、人民银行邵阳市中心支行、市中小担保公司）
八、支持创业担保贷款发展。稳创业就业，加快推进创业贷款工作，从示范区建设奖补资金中切块1000万元左右对创业对象今年首次申请的创业担保贷款进行全额贴息，并将担保基金分担的贷款责任提到不超过创业担保贷款本金余额的80%。（责任单位：市人社局、市财政局、人民银行邵阳市中心支行、华融湘江银行、邮政储蓄银行、邵阳农商银行）
九、建立农村产权融资服务增信机制。鼓励银行机构利用农村产权直接抵（质）押和保险公司的保单抵（质）押等方式发放贷款；积极开展“乡村振兴共享贷”，提升农村集体经济组织活力，促进乡村金融业务发展。（责任单位：市乡村振兴局、市政府金融办、市财政局、人民银行邵阳市中心支行、邵阳银保监分局、各县市区人民政府）
十、优化外贸企业金融服务。加大财政支持力度，探索建立我市外贸企业汇率风险管理共担机制，各外汇指定银行和市中小担保公司共同参与，合力支持外贸企业强化汇率风险中性管理，从市本级高新技术企业信贷风险补偿基金中切块200万元，专项用于汇率避险风险补偿金等。运用好进口信贷以及进口信用保险等促进进口政策，支持本市企业出口退税质押融资，加大国（境）外参展补贴力度。加大对本市外资企业的信贷支持，开辟重大项目信贷审批“绿色通道”。鼓励本市外向型企业通过多层次资本市场融资，对拟上市的外向型企业给予适当财政支持。（责任单位：人民银行邵阳市中心支行、市政府金融办、市财政局、邵阳银保监分局、市中小担保公司、各县市区人民政府）
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