关于《邵阳市市级猪肉储备管理办法》的

起草说明
为进一步规范市级猪肉储备管理，充分发挥储备猪肉调控市场的作用，确保储得进、管得好、调得动、用得上，根据《湖南省重点商品储备管理办法》（湘商运调〔2008〕14号）精神，现就起草《邵阳市市本级猪肉储备管理办法》有关事项说明如下：

一、制定《邵阳市市级猪肉储备管理办法》的必要性

猪肉储备是“菜篮子”工程的重要内容，对保民生、保供应、保稳定具有重要意义，特别是新冠疫情发生后，国家和我省对猪肉储备更加重视。2020年4月，省商务厅省发改委省财政厅联合下发《关于加强猪肉储备管理工作的通知》（湘商运〔2020〕4号），对各市州冻猪肉储备设定了最低储备量，其中明确邵阳市储备猪肉最低不少于2000吨。当前，新冠疫情防控形势依然较为严峻，城市居民生活必需品保供任务任重道远，制定《邵阳市市级猪肉储备管理办法》是全面贯彻落实《湖南省重点商品储备管理办法》（湘商运调〔2008〕14号）、《关于加强猪肉储备管理工作的通知》（湘商运〔2020〕4号）等文件精神的需要，是确保省、市两级猪肉储备管理机制有效衔接的重要举措，是应对重大自然灾害、事故灾难、公共卫生事件和社会安全事件等突发事件造成猪肉供应紧张的有力保障。
二、《邵阳市市级猪肉储备管理办法》起草过程
2022年4月初，市商务局牵头会同市财政局，依据国家、省相关政策文件，借鉴了省内其它市州经验，结合本市实际，研究起草了《邵阳市市级猪肉储备管理办法（征求意见稿）》。4月中旬，市商务局将修改后的《邵阳市市级猪肉储备管理办法（征求意见稿）》分别征求了各县市区商务局和市内大型猪肉储备企业建议意见并进行修改完善。为保障公众知情权和参与权，根据邵阳市行政机关制定规范性文件管理有关规定，其后，在邵阳市商务局官网就《邵阳市市级猪肉储备管理办法（征求意见稿）》公开征求社会各界意见，尚未收到修改建议。经市商务局党委会研究，进一步进行了完善，形成《邵阳市市级猪肉储备管理办法（审定稿）》。

三、起草依据
1.《湖南省重点商品储备管理办法》（湘商运调〔2008〕14号）

2.湖南省商务厅省发改委省财政厅《关于加强猪肉储备管理工作的通知》（湘商运〔2020〕4号）
3.《湖南省商务厅关于下达2021年度省级重点商品储备计划的通知》附件2《2021年度省级冻猪肉储备方案》（湘商运〔2021〕4号）
4.《邵阳市肉食储备资金管理使用办法》（2020年12月10日）
5.参考《长沙市市级储备肉管理办法》（长发改物资〔2020〕308号）
四、主要内容

《邵阳市市级猪肉储备管理办法》共分为十章，第一章为总则，明确邵阳市市级储备肉储备目的、法律依据、储备品类、适应范围等。第二章为职责分工，明确主管部门、承储企业和县市区职责分工。第三章为申报条件及审核认定，明确承储企业应具备的条件、承储企业的确定等。第四章为入储管理，明确收储期限、到位时间、验收要求等。第五章为在库（栏）及轮换管理，明确在库（栏）管理相关要求、轮换时间和要求等。第六章为动用管理，明确动用的前提条件、投放方式、结算价格议定等。第七章为质量管理，明确储备猪肉的质量检验、来源等。第八章为资金管理，明确了补贴标准、拨付方式、绩效评价等。第九章为监督检查，明确了监督检查的内容、频次、报表、罚责等。第十章为附则，明确对县市区要求、施行时间等。
五、需要说明的几个问题
（一）关于储备肉储备数量的确定。湖南省商务厅省发改委省财政厅《关于加强猪肉储备管理工作的通知》（湘商运〔2020〕4号）要求我市常年最低储备总量不低于2000吨，其中生猪活体不超过20%（按20头/ 吨计算为8000头）。经市商务局、市财政局商议，由各县市储备县级冻猪肉700吨、生猪活体400吨，市本级（含三区）根据需要决定储备冻猪肉和生猪活体数量。

（二）关于储备企业的确定。市级储备猪肉承储企业应具备相应的承储资质和条件。承储企业按照属地原则向各县市区商务、财政部门自主申报，各县市区商务局、财政局联合组织统一向市商务局、财政局推荐申报。市商务局联合市财政局对申报企业进行材料审核、现场勘察，提出承储企业及储备任务分配初步方案，经市商务局党委集体研究，并在市商务局网站公示无异后，正式确定为市级储备猪肉承储企业。为便于加强监管，原则上市本级冻猪肉承储企业和生猪活体储备承储企业均控制在4家以内。
（三）关于财政补贴资金的安排。2021年起，经市政府批准市级猪肉储备财政补贴资金为500万元/年。补贴标准为：冻猪肉3000元/吨.年，生猪活体800元/吨.年（20头/吨）。合同签订并按计划全部储备到位且经验收合格后，由市财政局按冻猪肉（生猪活体）储备量，拨付乙方60%储备费用补贴资金用于承储费用，剩余40%承储费用待下年度本批次市级储备到期前，经市商务局、市财政局组织现场检查合格后再拨付。
（四）关于动用投放的确定。本市行政区域内因重大自然灾害、事故灾难、公共卫生事件和社会安全事件等突发事件，造成猪肉供求严重失衡或者猪肉市场价格异常波动需要动用储备猪肉投放市场时，由市商务局会同市发展和改革委员会、市财政局提出猪肉储备动用及投放方案，再由市商务局上报市人民政府批准后实施。动用后，承储企业应按计划及时、同品种、保质、等量补足储备猪肉库存。动用储备生猪活体的结算价格，原则上按照略低于当地鲜猪肉市场均价的原则确定。动用储备冻肉的结算价格，原则上按略高于成本的原则确定。
（五）关于监督检查的要求。市商务局、市财政局应定期或不定期对承储企业的生产经营、储备猪肉数量和质量、专项补贴资金使用等情况进行检查，检查每年不少于两次。承储单位应于每月10日前填写《邵阳市市级猪肉储备月报表》，经所在地县市区商务局审核盖章后报送市商务局。对发现的问题责成企业及时整改到位，对存在重大问题的企业，取消其当年承储资格，并停止或收回其补贴资金，三年内不予受理市级和省级猪肉储备项目申报。
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